

18岁湘大女生做11年爱心义工

捐赠款物近40万元，事迹被拍成电影

文：今日女报/凤网见习记者 李旦 图：受访者提供

读中学时，事迹就被拍成电影；今年18岁，却已做了11年慈善，捐赠款物近40万元；身披“湖南金牌义工”、“全国百名优秀志愿者”、中国好人榜“中国好人”、“全国美德少年”等光荣称号；今年6月当选为中国共产主义青年团十七大代表、主席团成员……

这一切都属于湖南省湘潭大学大一新生王达佳，她被人们称为“慈善天使”。12月12日，在湘潭大学校园里，今日女报/凤网记者专访了年少成名的王达佳，听她讲述这些年做慈善的苦乐人生。



王达佳给四川理县灾区小朋友上课。

建立中华慈善总会在湘第一个分站

“达佳，这边有个采访想要你过来一下，你大概什么时候有时间？”

“老师，不好意思，现在可能不行，中午我们志愿者服务站还有个会议要开，我开完会再去行不行？”

湘潭大学的老师都知道，2013级文学与新闻学院广播电视专业的18岁新生王达佳可是个大忙人。

12月12日，趁王达佳尚未到来的时间里，得知今日女报/凤网记者的采访意图后，一旁的湘潭大学老师纷纷打开话匣子。尤其是说起王达佳今年11月份刚建成的志愿者服务站，老师们更是赞许不已。

王达佳的志愿者服务站是中华慈善总会在湘潭大学的一个分站，这也是该机构目前在湖南省内唯一的一个分站，而整个申请和筹备工作的总负责人正是这名“来头不小”的新生王达佳。

原来，在今年暑假，王达佳为中华慈善总会拍了一部《一张纸献爱心——帮助西藏先天性心脏病患儿》的宣传片，该片在中央电视台播出后引起了广泛的反响。在得知王达佳被保送到湘潭大学后，中华慈善总会就在第一时间和王达佳取得联系并表达了希望她来负责湖南这边分站筹备工作的意向。

“虽说我自己在这方面有一定的经验，也知道怎么去更好地开展公益慈善活动，但毕竟我还只是一个大一新生，而且只是一个人，也没有一个团队。”王达佳说。

在了解了中华慈善总会的意向后，王达佳所做的第一件事情就是对湘潭大学已有的公益协会进行深入了解，寻找合作伙伴。经过一番对比后，王达佳最终选择了湘潭大学青年志愿者协会。因为该协会组织架构较为完善，而且在学生中认可度也较高。

经过了近四个月的准备，11月中旬，中华慈善总会湘潭大学分站

终于建成。而作为总负责人的王达佳却没有因此而闲下来，她打算尽快开展一次活动，而活动的主题就是“一张纸献爱心”——把旧书寄给贫困山区，或者做贺卡义卖来帮助贫困儿童和学生。

“这个活动很适合在高校来开展，希望通过这个活动，通过这个平台让更多的人加入到公益慈善的队伍中来。如果有机会，我也会希望能够与省内其他高校合作，或者在其他高校发展我们的联盟组织。”对王达佳而言，这个分站也将是她在大学期间开展慈善公益活动的主战场。

7岁开始卖气球做慈善

王达佳跟慈善、跟公益结缘可以追溯到她5岁时。

王达佳5岁那年，父母带她去长沙五一大道过平安夜。王达佳看到卖玫瑰的小女孩赤脚走在地上，她也把自己的鞋脱了，结果冻得眼泪直掉。为了让小女孩尽快回家，她把原本打算买漫画书的零花钱买了这个小女孩的玫瑰花。

“45朵玫瑰花她根本抱不过来，不过那天她却格外地开心。”回忆起当时的情景，王达佳妈妈黄女士也是由衷佩服。

而真正靠自己的劳动，以攒更多的钱帮到更多的人，则是7岁时。当时，王达佳和父母商量去长沙烈士公园卖气球。

“周末我们一家三口去卖气球，结果被人误会是骗钱的，管理人员甚至还责骂我爸妈怎么可以带着小孩来骗钱。”王达佳回忆，当时她一听这话就红了眼眶，她没想到自己的一片爱心居然会遭到质疑。

王达佳并没有放弃自己想做的“慈善事业”。此后，卖鲜榨果汁、回收旧书、卖花……她通过自己一点一点的积攒，把钱和物资送到需要的人手中。同时，她从8岁开始就经常去社区做义工，帮独居老人整理衣物、打扫卫生；给外来务工人员送去漂亮的衣服和文具；经常

往返于长沙市儿童救助站，甚至把流浪儿童接到家里做客；初中的时候她就在长沙芙蓉区滩头坪建立了自己的“达佳爱心工作站”，把旧的衣物和书籍统一收集到工作站，然后寄给需要的人，王达佳现在也经常会在工作站里给社区里的小朋友开开公益讲座……

“虽然我知道自己能做的也许不多，自己的能力也很有限，但我还是希望可以尽自己最大的能力去帮助那些需要帮助的人。”说这话的时候王达佳一脸的虔诚。

她的付出也渐渐得到了社会的认可。她曾经被授予“全国百名优秀志愿者”“感动长沙十佳少年”“长沙十大慈善人物”“长沙市首届道德模范”等称号，被湖南省推荐候选2009年央视“感动中国人物”，2011年2月荣登中国好人榜。同时，她还是中国共产主义青年团第十七次全国代表大会主席团成员，并作为14名“全国美德少年”之一参加第三届全国道德模范颁奖典礼……人们称她为“慈善天使”。

经常接到陌生人的电话

进入湘潭大学后，王达佳从不对同学讲自己以前所获得的那些荣誉，就连同宿舍的同学都不知道她就是被媒体称之为“慈善天使”的王达佳。但她们有一个明显的感觉就是，王达佳的电话比较多。

其实，王达佳接到的电话中，有不少是陌生人。这些人，王达佳并不认识，但他们却对或近或远的王达佳“念念不忘”，而这所有的一切皆源于王达佳这些年一次又一次的“义举”。

2007年底、2008年初，湖南发生特大冰灾，当时读初二的王达佳拿起画笔和白纸绘制贺卡拿去义卖。“每天一大早就去街道上卖贺卡，天气很冷，经常卖到晚上10点多钟，有时候回到家已经冻得全身发抖，但回家洗个热水澡后，又开始埋头制作贺卡。”说起这段往事，王达佳妈妈黄女士非常心疼。这样起早贪黑地熬了近三个月，王达佳总共卖出了5000张贺卡，筹得12008元，她将这些自己辛苦筹来的钱全部捐给了浏阳市田家炳实验中学的12名贫困学生。

2008年汶川地震发生时，王达佳将自己的70篇作文和60幅绘画作品集结出版在街头义卖，用筹到的12万元善款为四川理县的孩子建了一间爱心教室，并将剩下的钱买了羽绒服送往灾区。2009年地震一周年，王达佳又赴灾区给孩子们上课。

今4月年的雅安芦山地震，王达佳去灾区一线做心理辅导员。灾区群众看到她小小年纪却如此有奉献精神时都忍不住竖起了大拇指。“在芦山待了一个星期，我觉得自己成长了很多，当我看到灾民经过我的开导露出了久违的笑容时，让我更加坚信自己选择这条道路是没有错的。”

“从芦山离开后至今，一直都有人不断地给我打电话寻求心理帮助，但让我感到欣慰的是，以前他们更多的是倾诉，现在变成了‘汇报’生活中的各种喜事。”王达佳告诉今日女报/凤网记者，不久前，芦山的一个姐姐打来电话告诉她，很多的小朋友都很想见一下她，他们希望可以向王达佳姐姐学习，从小就做一个人热心帮助别人的人。

最崇拜学姐文花枝

说到自己所崇拜的人时，王达佳第一个就想到了文花枝。“我现在都清楚地记得读小学时，在电视上看到文花枝舍己救人的事迹后很是感动。而且，高一参加一次慈善晚会时，我还见到了她本人，她当时还给了我很多的鼓励。没想到现在我还成为了她的学妹。”王达佳告诉今日女报/凤网记者，“一路走来，我受到了很多人的鼓励和支持，我也希望自己可以将这种力量传递给别人。”

今年的10月3日，对于王达佳来说是个很特殊的日子——18岁的生日，和往常不同的是，她收获的不再是蛋糕、礼物，而是一次记忆犹新的成长领悟。从10月1日至15日，王达佳作为仅有的一名大学生受邀参加了大型红色文化体验活动《新西行漫记——重走斯洛路》。半个月的时间，步行560公里。正是国庆的这段经历，让王达佳对于未来有了更为清晰的目标。王达佳告诉今日女报/凤网记者：“路途必须一步一个脚印地走，自身要学会坚强。再说，作为毛主席家乡的大学生，不能给湖南人丢面子。”

省道线上的“娘子军”

——记溆浦县公路局养护站女子作业组

文：王芬颖 杨琳林 张学松 范庆凡

驱车在溆浦县城至小江口段的省道线上，总会看到一群头戴小黄帽，身着黄外衣的“娘子军”，她们用纤细的双手清理水沟、疏浚涵洞、铺撒砂石、清扫路面，用柔弱的肩膀挑起了守护山乡公路的重担，她们就是“全国五一劳动奖状”获得者——怀化市溆浦县公路局养护一站女子作业组。

誓与须眉比高低

2007年，溆浦公路局全面推行公路养护管理体制，养护一线全面推行定额管理、按劳取酬管理模式。女养护职工限于身体条件，在养护站自由组合时，被男职工挤在了养护站的“门外”。这时，37岁的王松英站了出来，提出组建女子养护作业组，单独包片养护，誓与男同志比高低！在领导的支持下，“女子作业组”很快成立：全组7人，均为已婚女性，由王松英担任组长，负责S308线县城至小江口段的16公里省道养护任务。

文化不高、技能偏低、体能较弱是这支队伍刚组建时的状态。王松英便组织大家在锻炼身体的同时，自筹资金办起了学习室，每周集体学习两晚。

功夫不负有心人。在2007年全局开展的“公路养护技术比武”活动中，女子养护作业组连胜多支男子强队，一举摘得桂冠。随后，女子养护作业组获得了“十佳班组”等一系列荣誉，并先后有4人次被评为市级“先进个人”、1人次被评为省级“先进个人”。

谁说女子不如男

对于女子作业组来说，公路突发事件是对她们的真正洗礼。

2007年7月2日中午，山洪引起她们所养护路段大面积山体滑坡。女子作业组火速赶到出事现场，设立警示标志，疏导交通。风雨中，她们一直鏖战到晚上9点，用肩挑手提将近60立方米的滑坡土石清运出去。道路疏通时，司机们纷纷鸣笛，用最特别的方式表达了谢意和敬意。

2008年的特大冰灾导致溆浦境内公路交通基本瘫痪。为了迅速打通溆浦公路交通的主动脉，女子作业组的姐妹们个个脚上扎着草绳，冒着零下十多度的低温，一边挖铲冰雪，一边铺洒砂石，有的车打滑了，她们就用双手推，车子实在开不动了，她们就腾出房间，升起炉火，让司乘人员取暖休息。就这样，一车车物资、一车车旅客被她们平平安安地送出了辖区。

2010年5月13日，暴雨冲垮了当地四座公路桥。王松英带着3名女工冒雨巡路到庵堂坳路段，发现涵洞被堵，如不及时排水，将有路断车堵的危险。众女工疏的疏涵洞，排的排渍水，补的补路基，大家卷着袖子干了4个多小时，终于赶走了洪水，保住了路基。第二天，她们全部患了重感冒。

几年来，她们养护的16公里责任路段，创造了“没有一处路警路标死角，没有一起交通伤亡事故，没有一名滞留司乘人员，没有一段路地矛盾纠纷”的最佳业绩。因此，她们被全国总工会授予“全国五一劳动奖状”。